

2014年10月6日 星期一 本版编辑:孔昕 美編:牛长婧

#### 【传统大家谈】

## 孔子尊号竟来自道家

#### □常强

一切真正的荣誉,都是功业 在人心上的投影。

孔子对中国人的影响和贡献 自不待言。从孔子在世的时候起, 但凡真正了解他的思想和行为的 人,无不给他以积极评价。历史 上,他不断受到民间和官方的封 谥,极尽尊荣。客观看,那是一种 民意的表达。

孔子在很早的时候就被看做圣人了。他在世时,他的弟子子称 在与太宰对话时,就把孔子称为 天纵的圣人。孔子之后,孟子也称 他是"圣之时者"。在古代,"圣"既 标明了道德,也显示了智慧,是儒 家最高道德人格的化身。

《庄子·天道》中说:"夫虚静 恬淡,寂寞无为者,万物之本也。 明此以南乡,尧之为君也;明此以南乡,尧之为君也;明此以南,舜之为臣也。以此处上,帝王天子之德也;以此处下,玄圣是王之道也。"这句话的大意就是, 无为而治是一种最高王天子",以此对待王天就是"帝王天子",以此对待百姓就是"玄圣素王"。后世权威解释,都说"所谓玄圣王,自贵者也,即老君尼父是也"。

老君,就是老子;尼父,就是 孔子。这里,庄子把老子和孔子二 人都当做了"玄圣素王"。

西汉有位王爷,叫刘安,他是 汉有位王爷,叫刘王。刘安,他是 安封淮南各家流流有 是想混杂在一起的书,定名《淮南 子》。这思想为主。在这"。" "秦王"。"秦王"。"秦王",刘 安思,刘 定正就是有其实无其名作乐,替 这主要是指孔作乐,替 王做了他们该做的事情。

此后,董仲舒、王充等人都以"素王"称孔子。汉代谶纬神学流行,一些谶纬学家还为"素王"孔子建立了一个仿真朝廷:以左识明为"素臣",以颜渊为"司徒",以子路为"司空"。尽管后来谶纬神学逐渐衰微,但孔子的"素王"荣

誉却被保留了下来,一直被广为 称道。

我父亲凝重有威,我们孩子都怕他,尽管他从不打骂。如果我们不乖,父亲只会叫急,喊母亲把淘气的孩子提溜出去训斥。钟书初见我父亲也有点怕,后来他对我说:"爸爸是'望之俨然,即之也温'。"我们怕虽怕,却和父亲很亲近。他喜欢饭后孩子围绕着一起吃点甜食,常要母亲买点好吃的东西"放放焰口"。

我父亲有个偏见,认为女孩子身体娇弱,不宜用功。据说和他同在美国留学的女学生个个短寿,都是用功过度,伤了身体。他常对我说,他班上某某每门功课啊笑。我在高中还不会辨平仄声。父亲说,不要紧,到时候自然会懂。有一天我果然四声部能分辨了,父亲晚上常踱过廊前,敲窗考我某字什么声。我考对了他高兴而笑,考倒了他也高兴而笑。父亲的教育理论是孔子的"大叩则大鸣,小叩则小鸣"。我对什么书表示兴趣,父亲就把那部书放在我书桌上,有时他得爬梯到书树高兴大步。

对有些事父亲却严厉得很。我十六岁,正念高中。那时北伐已经胜利,学生运动很多,常要游行,开群众大会等。一次学生会要各校学生上街宣传——摄一条板凳,站上向街上行人演讲。我也被推选去宣传。可是我十六岁看来只像十四岁,一着急就涨红了脸。当时苏州风气闭塞,街上的轻薄人很会欺负女孩子。如果我站上板凳,他们只准会看猴儿似的拢上来看,甚至还会要猴儿。我料想不会有人好好儿听。学校里有些古板人家的"小姐",只要说"家里不赞成",就能豁免一切开会、

#### 【经典新读】

### 回忆我的父亲

□杨绛

游行、当代表等等。我周末回家就向父亲求救,问能不能也说"家里不赞成"。父亲一口拒绝。他说:"你不肯,就别去,不用借爸爸来挡。"我说,"不行啊,少数得服从多数呀。"父亲说:"该服从的就服从;你有理,也可以说。去不去在你。"可是我的理实在难说,我能说自己的脸皮比别人薄吗?

父亲特向我讲了一个他自己的笑话。他当江苏省高等审判厅长的时候,张勋不知打败了哪位军阀胜利入京。江苏士绅联名登报拥戴欢迎。父亲在欢迎者名单里忽然发现了自己的名字。那是他属下某某擅自干的,以为名字既已见报,我父亲不愿意也只好罢了。可是我父亲怎么也不肯欢迎那位"辫帅",他说"名与器不可以假人",立即在报上登上一条大字的启事,申明自己没有欢迎。他对我讲的时候自己失笑,因为深知这番声明太不通世故了。他学着一位朋友的话说:"唉,补塘,声明也可以不必了。"但是父亲说:"你知道林肯说的一句话吗?Dare to say no!你敢吗?"

我苦着脸说"敢!"敢,可惜不是为了什么伟大的目标,只是一个爱面子的女孩子不肯上街出丑罢了。所以我到校实在说不出一个充分的理由,只坚持"我不赞成,我不去"。这当然成了"岂有此理"。同学向校长告状,校长传我去狠狠训斥了一顿。我还是不肯,没去宣传。被推选的其他三人比我年长些,也老练些。她们才宣传了半天,就有个自称团长的国民党军官大加欣赏,接她们第二天到留园去宣传,实际上是请她们去游园吃饭。校长事后知道了大吃一惊,不许她们再出去宣传。我的"岂有此理"也就变为"很有道理"。

我考大学的时候,清华大学刚收女生,但是不到南 方来招生。我就近考入东吴大学。上了一年,大学得分 科,老师们认为我有条件读理科。因为我有点像我父亲 嘲笑的"低能",虽然不是每门功课一百分,却都平均发 展,并无特长。我在融洽而优裕的环境里生长,全不知 世事。可是我很严肃认真地考虑自己"该"学什么。所谓 "该",指最有益于人,而我自己就不是白活了一辈子。 我知道这个"该"是很夸大的,所以羞于解释。父亲说 没什么该不该,最喜欢什么,就学什么。我却不放心。只 问自己的喜欢,对吗?我喜欢文学,就学文学?爱读小 说,就学小说?父亲说,喜欢的就是性之所近,就是自己 最相宜的。我半信不信,只怕父亲是纵容我。可是我终 穷不顾老师的惋惜和劝导,文理科之间洗了文科。我渐 渐了解:最喜欢的学科并不就是最容易的。我在中学背 熟的古文"天下一致而百虑,同归而殊途"还深印在脑 里。我既不能当医生治病救人,又不配当政治家治国安 民,我只能就自己性情所近的途径,尽我的一份力。如 今我看到自己幼而无知、老而无成,当年却也曾那么严 肃认真地要求自己,不禁愧汗自笑。不过这也足以证 明,一个人没有经验,没有学问,没有天才,也会有要好 向上的心——尽管有志无成

(本文节选自杨绛《回忆我的父亲》)

#### □推荐语

与时下流行的"虎妈"、"粮爸"相比、杨绛的父亲显然是宽容的、孩子读高中时还不会辨平仄声、父亲的反应是"不要紧";考察孩子学习、考对了他高兴,考倒了他也高兴地笑。父亲的教育理论是孔子的"大叩则大鸣,小叩则小鸣",杨绛的"天眼",大概就是这样被父亲的手指叩开的。但同时,父亲在为人处世方面却有自己的坚持,他不世故、不圆滑,教孩子学会对自己不喜欢干的事说"不",支持她根据自己的喜好选择专业。老一辈知识分子家庭的文化涵养以及父亲所给的开明教育,奠定了杨绛先生一生为人为文的基础。

#### 不该减少

#### 语文课本中的古诗文

据报道,今年开学,上海本市中兴发生级第一学期新版语了每个章期新版记录中个章,之课个章的"薄"了,其中删除了每最近什么规事,不知能接触古诗,不知能接触古为。我在定的古诗,不知能接触古文,不能接触古文,而古讲记语。甚至过20%。我弘诗上文的篇幅也不能超并主少古五文化,另一方面拼低难度,甚至文化,另一方面降低难度,甚至之文外。

我以为,在中国传统文化中,从 小就灌输"修身、齐家、治国、平天 下"的思想,古代经典诗词中的"穷 则独善其身,达则兼济天下"、"先天 下之忧而忧,后天下之乐而乐"使得 历代知识分子把报国为民作为最高 的理想。无论对知识精英,还是对普 通民众;无论对那些舍生忘死的改 革家,还是对理应享受改革最终红 利的老百姓,经典诗词中传递的人 生理念和治国态度都能够为我们的 改革提供最原始的动力,这是中国 教育之基因,也是中国教育的一个 常识。遗憾的是,这样一个常识,不 知什么原因,常常被人违反、丢弃, 甚至粗暴践踏

——王旭明(语文出版社社长, 原教育部新闻发言人)



#### 把"国学"和"传统文化"区别开来

国学的诠释其实还有一个避免学问义理的俗世化的问题,这在今天亦值得引起我们注意。我之所以特别强调要把"国学"和"传统文化"区别开来、把"学"与"教"区别开来,其初意即有鉴于此。现在什么都成为"国学"了,连古代的所谓"胎教",也被认为是"国学"的一个范例。如此一来,则雕刻、泥塑、参禅、测字、占卜、医药、百戏,更不要说武术、书法、绘画,无一不可以成为"国学"。这在学理上是混淆了道与器、形上之学和形下之学的分别,无异于置国学于沙尘瀚海,结果是淹没乃至消解了国学。

——刘梦溪(文化学者,中国文化研究所所长)



# 《新论语》

#### 悦读・核心篇之十四

在孔子看来,礼基于仁,是仁的外化。礼将仁的内涵体现在各种仪式典礼之中,并形成社会中人与人不同关系的行为规范。

【论语】子曰:"人而不仁,如 礼何?人而不仁,如乐何?"(八佾 3)

【译文】孔子说:"做人没有仁德,怎样谈得到礼呢?做人没有仁德,怎样谈得到乐呢?"

## 什么是礼

#### □钱宁

在这里,孔子谈论的是礼乐。 仁是礼乐的基础。仁是核心,礼乐 是外在形式。如果没有仁,礼乐也 就失去了内在意义。

就失去了內在意义。 鲁国人林放也曾问过孔子关 于礼的本质问题。

【论语】林放问礼之本。子曰: "大哉问!礼,与其奢也,宁俭;丧, 与其易也,宁戚。"(八佾4)

【译文】林放问什么是礼的本

质。孔子说:"这个问题意义重大呵!就礼仪而言,与其奢侈,不如节俭;就丧事而言,与其周全完备,不如心中真的悲哀。"

在孔子看来,礼毕竟只是一种外在形式,其内在本质是仁。外在的奢靡和礼数的周全,并非礼之根本,内心中的真实情感更为重要。 仁者爱人,重在忠恕——这"忠"字强调的就是真情实感。